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Founded in 1846, the Hakluyt Society seeks to advance 

knowledge and education by the publication of scholarly 

editions of primary records of voyages, and travels dealing 

with the geography, ethnology and natural history of the 

regions visited. A substantial number of the publications 

relate to British ventures but the majority concern non-

British enperprises and are based on texts  written in 

Spanish, Portuguese, Italian, French or Dutch. 

These historically significant texts and translations, often 

appearing in print for the first time, are fully annotated, well 

illustrated with maps and plates, and conform to the highest 

standards of scholarship. 
 

1    HAKLUYT SOCIETY.  

 

First series. Volume 3-5, 7-12, 14-18, 20-35, 38-42, 44-99. London, 1848-1898. 91 

volumes (53 in reprint by Burt Franklin). - (Missing volume 6,13,19,36,37,43 and 

100 (last volume).  

 

Second Series. Volume 1-190 (all published). London, 1899- 2000. 189 (of 190) 

volumes (10 in reprint by Kraus). - (Missing volume 157). 

 

Third Series. Volume 1-14, 19-20, 22-25. London, 1999-2012. 20 volumes. 



Together 300 volumes. All in blue cloth with gilt vignette on front and spines 

lettered in gilt (spines of vol. 74-74 damaged). With maps and plates.  € 12.500,00 

 

A very uncommon set of 'scholarly editions of primary sources on 'the voyages and 

travels' undertaken by individuals from many parts of the globe. These include early 

accounts dealing with the geography, ethnology and natural history of the regions 

visited. Such texts, many previously available only in manuscripts or in unedited 

prints in other languages, are the essential records of the initial stages of inter-

continental and inter-cultural encounter. All editions are published in English. 

Although a substantial number of the Society's past editions relate to British 

ventures, with documentary sources in English, the majority concern non-British 

enterprises and are based on texts in languages other than English. Material 

originally written in Spanish, Portuguese, Italian, French or Dutch has regularly 

appeared, material in Russian, Greek, Latin, Ethiopic, Chinese, Persian or Arabic 

occasionally. The English translation in which this material is presented is normally 

a fresh version, but in certain instances an earlier rendering which has been 

appropriately checked and if necessary corrected. All editions contain scholarly 

annotation. This, together with an introduction, is designed with two aims in mind. 

The first is to give both the general reader and the student a degree of assistance in 

the elucidation of the material presented. The second is to provide guidance on the 

relevance of the episodes described, within the context of global development and 

world history. Volumes are normally furnished with maps and contemporary 

illustrations, often generously'. - A very rare almost complete set in fine condition. 
 
 

 

2    ALLEN, W.E.D. (Ed.). Russian 

embassies to the Georgian kings 

(1589-1605). Edited with 

introduction, additional notes, 

commentaries and bibliography. Texts 

translated by Anthony Mango. 

Cambridge, 1970-1972. 2 volumes. 

Cloth, with dust-jackets. With 8 maps 

and 18 plates. XXXII, IX, 640 pp.  

                                                  € 65,00 

 € 65,00 

Hakluyt Society, 2nd series, 138 - 139. 

- The Russian embassy of Zvenigorodski and Antonov (1589-90) to the Georgian 

king ruling in Kakheti. 
 

 

3    BARBOT, Jean. Barbot on Guinea. The writings of Jean Barbot on West Africa 

1678-1712. Edited by P.R.H. Hair, A. Jones and R. Law. General editor P.E.H. Hair. 

London, 1992. 2 volumes. Cloth, with dust-jacket. With map and 57 plates. 

CXXV,VII,916 pp.  € 65,00 

 



Hakluyt Society , 2nd series, 175-176. - Jean Barbot served as a commercial agent on 

French slave-trading voyages to West Africa in 1678-79 and 1681-82. 
 
 

4    BARBOUR, Philip. L. (Ed.). The Jamestown Voyages under the first charter 

1606-1609. Documents relating to the foundation of Jamestown and the history of 

the Jamestown colony up to the departure of Captain John Smith, last president of 

the council in Virginia under the first charter, early in October, 1609. Cambridge, 

1969. 2 volumes. Cloth, with dust-jackets. With 11 maps and plates. XXVIII, VIII, 

524 pp.  € 65,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 136-137. - In December 1606, one hundred twenty 

emigrants left London in three small vessels. They landed nearly five months later in 

Virginia and founded a settlement which they called Jamestown. Thus the first 

Englisg colony was established in America. 
 
 

5    BARGRAVE, Robert. The travel diary of Robert Bargrave Levant merchant 

(1647-1656). Edited by Michael G. Brennan. London, 1999. 8vo. Cloth, with dust-

jacket. With 17 plates and illustrations. XIX,288 pp.  € 45,00 

Hakluyt Society, 3rd series, 3. - The introduction provides an assessment of the 

historical, literary, and geographical importance of Robert Bargrave's journal.  
 
 

6    BARR, William & Glyndwr Williams. (Ed.). Voyages to Hudson Bay in 

search of a Northwest passage 1741-1747. London, 1994-95. 2 volumes. Cloth, with 

dust-jackets. With 11 maps and 20 plates. XII,333; XV,393 pp.  € 65,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 177-181. - Vol. I: The voyage of Christopher Middleton 

1741-1742. Vol. II: The voyage of William Moor and Francis Smith 1746-1747. 
 
 

7    BARR, William. (Ed.). Searching for 

Franklin: the Land Arctic Searching Expedition. 

James Anderson's and James Stewart's expedition 

via the Back River. 1855. London, 1999. 8vo. 

Cloth, with dust-jacket. With 13 maps and plates. 

XV,292 pp.                                                   € 55,00 

 € 55,00 

Hakluyt Society, 3rd series, 1. - The contribution 

of Anderson and Stewarr was to pinpoint the site 

of the tragedy on King William Island of the 

Franklin expedition, missing in the Arctic since 

1845. 
 

 

8    BEALS, Herbert K. a.o. (Ed.). Four travel journals. The Americas, Antarctica 

and Africa, 1775-1874. Edited by Herbert K. Beals, R.J. Campbell, Ann Savours, 

Anita McConnell, Roy Bridges. London, 2007. 8vo. Cloth, with dust-jacket. With 



illustrations and maps. X,404 pp.  € 45,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 18. - This volume offers annotated texts with 

biographical and historical introductions of four previously unpublished travel 

journals from the period 1775-1874. 
 
 

9    BEATIS, Antonio de. The travel journal of Antonio de Beatis. Germany, 

Switzerland, the Low Countries, France and Italy, 1517-1518. Translated from the 

Italian by J.R. Hale and J.M.A. Lindon. Edited by J.R. Hale. London, 1979. Cloth, 

with dust-jacket. With map and 2 illustrations. XII,206 pp.  € 30,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 150. - Travel-account of the leisurely tour by Luigi of 

Aragon, one of the most wealthy, cultivated and well-connected of Italian cardinals. 
 
 

10    BOUGAINVILLE, Louis-Antoine de. The Pacific journal of Louis-Antoine 

de Bougainville 1767-1768. Translated and edited by John Dunmore. London, 2002. 

8vo. Cloth, with dust-jacket. With 11 maps and plates. LXXVII,322 pp.  € 55,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 9. - Although Bougainville published an account of his 

voyage in 1771, his original journal was published only in 1977; the present volume 

makes the latter text available for the first time in English translation. 
 
 

11    BOVILL, E.W. (Ed.). Missions to the Niger. Volume I. Cambridge, 1964. 

Cloth, dust-jacket. With  6 maps and 4 plates. XI,406 pp.  € 25,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 123. - Exploration of the Niger. VolumeI I: The journal 

of Friedrich Hornemann's travels and the letters of Alexander Gordon Laing.  
 
 

12    BOXER, Charles Ralph. The tragic history 

of the sea 1589-1622. Narratives of the 

shipwrecks of the Portuguese East Indiamen Sao 

Thomé (1589), Santo Alberto (1593), Sao Joao 

Baptista (1622), and the journeys of the survivors 

in South East Africa. Edited from the original 

Portuguese. Cambridge, 1959. Cloth, with dust-

jacket. With maps and illustrations. XIV,297 pp.  € 65,00 

                                                                    € 65,00 

Hakluyt Society, 2nd series, 112. - These three 

shipwrecks are representative of a number of 

shipwrecks of homeward-bound ships off the 

coast of Natal where the survivors tried to march 

overland to the Portuguese trading stations. 
 

 

13    BRENNAN, Michael G. (Ed.). The origins of the grand tour. The travels of 

Robert Mantague, Lord Mandeville (1649-1654), William Hammond (1655-1658), 



Banaster Maynard (1660-1663). London, 2004. 8vo. Cloth, with dust-jacket. With 49 

illustrations and plates. XVII,331 pp.  € 55,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 14. - The longterm English fascination with the Grand 

Tour  was firmly rooted in the mid-tudor and early Stuart periods. Such travels were 

usually prompted by one of three reasons: the prectical needs of diplomacy, the 

aesthetic allure of cultural tourism, and the expediences of polotical or religious 

exile. 
 
 

14    BRIDGES, R.C. &  P.E.H. HAIR. (Ed.). Compassing the vaste globe of the 

earth. Studies in the history of the Hakluyt Society 1846-1996. With a complete list 

of the Society's publications. London, 1996. Cloth, with dust-jacket. With 30 plates. 

XI,336 pp.  € 35,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 183. - Volume of essys, celebrating the 150th 

anniversary of the Hakluyt Society. 
 

 

15    BROECKE, Pieter van den. Pieter van den 

Broecke's journal of voyages to Cape Verde, 

Guinea and Angola (1605-1612). Translated and 

edited by J.D La Fleur. London, 2000. 8vo. Cloth, 

with dust-jacket. With 2 plates and 7 maps. XV,139 

pp.                                                                  € 55,00 

  € 55,00 

Hakluyt Society, 3rd series, 5. - This edition offers 

for the first time an English translation of those 

parts of Van den Broecke's original manuscript 

which describe the four trading voyages he made to 

Africa in the early seventeenth century. 
 

 

16    CAMPBELL, R.J. (Ed). The discovery of the South Shetland Islands. The 

voyages of the brig Williams 1819-1820 as recorded in contemporary documents and 

the journal of midshipman C.W. Poynter. London, 2000. 8vo. Cloth, with dust-

jacket. With 31 maps and illustrations. XV,232 pp.  € 55,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 4. - This is the only first-hand account of a voyage, 

during which the Antarctic mainland was sighted for the first time. 
 
 

17    CELL, Gillian T. (Ed.). Newfoundland discovered. English attemps at 

colonisation, 1610-1630. London, 1982. Cloth, with dust-jacket. With 2 illustrations 

and 3 maps. XVIII,310 pp.  € 35,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 160. - Accounts of the earliest English settlements in 

Newfoundland. 



 

 

 
 

18    COOK, James. The journals of Captain James Cook on his voyages of 

discovery. Edited from the original manuscripts by J.C. Beaglehole with the 

assistance of J.A. Williamson, J.W. Davidson and R.A. Skelton. Cambridge, 1967-

74. 4 volumes in 5 and portfolio. Original blue cloth gilt, with dust-jackets. With 3 

coloured frontispieces and 220 illustrations and maps; with portfolio with 58 charts 

and views. CCLXXXIV,696; CLXX,1028; CCXIV,VIII,1647 pp.  € 695,00 

 

Hakluyt Society, Extra Series, 35-38 (first and second edition). Classic edition of 

Cook's journals, taken from the original manuscripts, providing a reliable and 

authoritative text. Vol. I: The voyage of the Endeavour 1768-1771; Vol. II: The 

voyage of the Resolution and Adventure 1772-1775; Vol.III: The voyage of the 

Resolution and Discovery 1776-1780. Vol. IV: The life of captain James Cook. - The 

definitive and complete version of Cook's journals. - A fine set. 
 

 

19    DRAKE, Francis. Sir Francis Drake's West Indian voyage 1585-86. Edited by 

Mary Frear Keeler. London, 1981. Cloth, with dust-jacket. With 3 maps and 11 

illustrations. XIV,358 pp.  € 35,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 148. - Including the lively narrative, attributed to 



Captain Walter Bigges (1588), the main source of information about Drake's 

expedition to the West Indies. 
 
 

20    FENTON, Edward. The troublesome voyage of captain Edward Fenton 1582-

1583. Narratives & documents edited by E.G.R. Taylor. Cambridge, 1959. Cloth, 

with dust-jacket. With 21 maps and illustrations. LVII,333 pp.  € 30,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 113. - First full account of the privateering voyage of 

Edward Fenton which proved to be a failure. 
 
 

21    FROBISHER, Martin. The third voyage of Martin Frobisher to Baffin Island 

1578. Edited by James McDermott. London, 2001. 8vo. Cloth, with dust-jacket. 

With 6 maps and plates. XI,268 pp.  € 55,00 

 

Hakluyt Societ, 3rd series, 6. - Sir Martin Frobisher (c. 1535  –  1594[) was an 

English seaman and privateer who made three voyages to the New World to look for 

the Northwest Passage. He landed in northeastern Canada, around today's Resolution 

Island and Frobisher Bay.[2] On his second voyage, Frobisher found what he thought 

was gold ore and carried 200 tons of it home on three ships, where initial assaying 

determined it to be worth a profit of £5.2 per ton. Encouraged, Frobisher returned to 

Canada with an even larger fleet and dug several mines around Frobisher Bay. He 

carted 1,350 tons of the ore back where, after years of smelting, it was realised that 

the ore was worthless iron pyrite.  
 
 

22    HALLEY, Edmond. The three 

voyages of Edmond Halley in the 

Paramore 1698-1701. Edited by Norman 

J.W. Thrower. London, 1981. 2 volumes. 

Cloth, with dust-jakets. With 18 maps 

and illustrations. 392 pp.              € 45,00 

 € 45,00 

Hakluyt Society, 2nd series, 156. - These 

voyages have been regarded as the first 

sea journeys undertaken for purely 

scientific purposes. 
 

 

 

23    JOBSON, Richard. The discovery of River Gambia (1623). Edited, with 

additional material, by David P. Gamble and P.E.H. Hair. London, 1999. 8vo. Cloth, 

with dust-jacket. With 19 plates and illustrations. XVI,341 pp.  € 55,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 2. - 'Jobson's account of the river, its commerce, natural 

history, peoples, religion and politics, was the earliest to appear in print, in this 

fullness of details in any language. Itwas also the earliest detailed account of any part 

of Black Africa, by an Englishman'. 
 
 



24    LA PÉROUSE, Jean François Galaup de. The journal of Jean-François de 

Galaup de la Pérouse 1785-1788. Translated and edited by John Dunmore. London, 

1994-95. 2 volumes. Cloth, with dust-jackets. With 13 maps and 19 plates. 

CCXL,VI,613 pp.  € 75,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 179-180. - La Pérouse's was one of the greatest 

exploring voyages of the 18th century. 
 

 

25    LEICHHARDT, F.W. Ludwig. 

The Letters. Collected and newly 

translated by M. Aurousseau. 

Cambridge, 1967-68. 3 volumes. Cloth, 

with dust-jackets. With maps. 

XVI,V,V,1175 pp.                        € 85,00 

 € 85,00 

Hakluyt Society, 2nd series, 133-135. - 

Ludwig Leichhardt, a Prussian explorer 

and naturalist, is chiefly known as the 

most important of the scientific explorers 

of Australia. 
 
 

26    LORIMER, Joyce  (Ed.). English and Irish settlement on the river Amazon 

1550-1646. London, 1989. Cloth, with dust-jacket. With 10 maps. XXVI,499 pp. 

  € 35,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 171. - The ventures in the Amazon are probably the 

earliest example of independent Irish colonial projects in the New World. 
 
 

27    MADOX, Richard. An Elizabethan in 1582. The diary of Richard Madox, 

Fellow of All Souls. By Elizabeth Story Donno. London, 1976. Cloth, with dust-

jacket. With 19 illustrations. XVI,365 pp.  € 40,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 147. - Documenting the first attempt on the part of the 

English to establish a spice trade, an attempt that antedated the chartering of the East 

Indian Company by nearly twenty years. 
 
 

28    MAGUIRE, Rochfort. The journal of Rochfort Maguire 1852-1854. Two 

years at Point Barrow, Alaska, aboard HMS Plover in the search for Sir John 

Franklin. Edited by John Bockstoce. London, 1988. 2 volumes. Cloth, with dust-

jackets. With 5 maps and 5 illustrations. XIV,VI,584 pp.  € 65,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 169-170. - The Plover's voyage of 1848 to 1854 was the 

first constant presence of Europeans in the western Arctic, and Rochfort Maguire's 

journal is the earliest account of a sustained foreign association with the Eskimos of 

northern Alaska. 
 
 



29    MALASPINA, Alejandro. The 

Malaspina expedition 1789-1794. 

Journal of the voyage by Alejandro 

Malaspina. Edited by Andrew David, 

Felipe Fernandez-Armesto, Carlos 

Novi, Glyndwr Williams. Introduction 

by Donanld C. Cutter. Translated by 

Sylvia Jamieson. London, 2001-2004. 3 

volumes. 8vo. Cloth, with dust-jackets. 

With many maps and illustrations. 

XCVIII,338; XX,511; XXI,487 pp.  

                                                  € 175,00 € 175,00 

Hakluyt Series, 3rd series, 8,11,13. - The Malaspina Expedition (1789–1794) was a 

five-year maritime scientific exploration commanded by Alessandro Malaspina and 

José de Bustamante y Guerra. The expedition was funded by the Spanish government 

and originally pursued strictly scientific goals., 
 
 

30    MARKHAM, Clements. (Ed.). Book of the knowledge of all the kingdoms, 

and lordships that are in the world, and the arms and evices of each land and 

lordship, or of the kings and lords who possess them. Writen by a Spanish 

Franciscan in the middle of the XIV century. Published for the first time with notes 

by Marcos Jiménex de la Espada in 1877. Translated and editited.  London, 1912. 

Cloth. With 20 plates. XIII,85 pp.  € 30,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 29. - Kraus Reprint 1967. 
 
 

31    MORGA, Antonio de. Sucesos de las Islas Filipinas. Translated and edited by 

J.C. Cummins. 2nd edition. Cambridge, 1972. Cloth, with dust-jacket. With 2 maps 

and 3 plates. XI,347 pp.  € 40,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 140. - An account of the history of the Spanish colony in 

the Philippines during the 16th century. 
 
 

32    PEARD, George. To the Pacific and Arctic with Beechey. The journal of 

lieutenant George Peard of H.M.S. 'Blossom' 1825-1828. Edited by Barry M. Gough. 

Cambridge., 1973. Cloth, with dust-jacket. With 2 maps and 6 plates. X,272 pp.   

                                                                                                                            € 40,00 

Hakluyt Society, 2nd series, 143. - Peard's journal of the voyage of Captain Frederick 

William Beechey is a lucid account of one of the most comprehensive British naval 

voyages to the Pacific since the days of Cook. 
 

 

33    PENNINGTON, L.E. (Ed.). The Purchas handbook. Studies of the life, times 

and writings of Samuel Purchas 1577-1626. With bibliographies of his books and 

works about him. London, 1997. 2 volumes. Cloth, with dust-jacket. With 29 plates. 

XVII,380; VII,431 pp.  € 75,00 

 



Hakluyt Society, 2nd series, 185-186. - While the emphasis is on Purchas' major 

work, Purchas his pilgrimes (1625), his earlier works are also considered. 
 
 

34    PRUTKY, Remedius. Prutky's travels in Ethiopia and other countries. 

Translated and edited by J.H. Arrowsmith-Brown and annotated by Richard 

Pankhurst. London, 1991. Cloth, with dust-jacket. With plate and 4 maps. 

XXVIII,546 pp.  € 45,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 174. - Remedius Prutky, Franciscan missionary, was in 

1751 appointed vice-prefect of a mission sent to Ethiopia. Including also his account 

of Mocha, and of the European trading factories there, as well as his description of 

India and Ceylon. 
 
 

35    QUINN, David B. & Alison M. (Ed.). The English New England voyages 

1602-1608. London, 1983. Cloth, with dust-jacket. With 36 maps and illustrations. 

XXIV,580 pp.  € 40,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 161. - Contains the first documents of the exploration of 

Norumbega, the later New England. 
 

 

36    QUINN, David Beers. (Ed.). The Hakluyt handbook. London, 1974. 2 

volumes. Cloth, with dust-jackets. With 54 maps and plates. XXVI,XIII,707 pp.  

 € 75,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 144-145. - Provides a reference guide to the works of the 

reverend Richard Hakluyt (1552-1616) and a critical evaluation of his achievements 

as a collector, editor, translator and author of travel literature. 
 
 

37    QUINN, David Beers. (Ed.). The 

Roanoke voyages 1584-1590. 

Documents to illustrate the English 

voyages to North America under the 

patent granted to Walter Raleigh in 1584. 

London, 1952-1955. 2 volumes. Cloth. 

With folding map and 11 plates. 

XXXV,VI,1004 pp.                      € 75,00 € 75,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 104. - The 

Roanoke Voyages were attempts by Sir 

Walter Raleigh, under his 1584 patent from Queen Elizabeth I, to establish an 

English colony in the New World on the coast of present-day North Carolina 

between 1584 and 1590. Although Raleigh was unable to establish successful 

English colonies in America under his 1584 charter, the Roanoke voyages and 

colonies were valuable precursors to the eventual formation of a permanent English 

colony at Jamestown in 1607.  

 



38    RALEIGH, Walter. - RALEGH, Walter. Sir Walter Ralegh's discoverie of 

Guiana. Edited by Joyce Lorimer. London, 2006. 8vo. Cloth, with dust-jacket. With 

11 maps and plates. XCVII,360 pp.  € 55,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 15. - Sir Walter Ralegh's account of his 1595 expedition 

to the Orinoco in search of the fabled empire of El Dorado was an immediate 

publishing success and is one of the most important pieces of Elizabethan travel 

literature. 
 
 

39    SCHOMBURGK, Robert Hermann. The Guiana travels of Robert 

Schomburgk 1835-1844. Edited by Peter Rivière. London, 2006. 8vo. 2 volumes. 

Cloth, with dust-jackets. With 3 maps and 13 illustrations. XIII,406; XII,266 pp.   

                                                                                                                            € 95,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 16-17. - Volume I: Explorations on behalf of the Royal 

Geographical Society 1835-1839. Volume II: The boundary survey 1840-1844. 

Robert Hermann Schomburgk (1804 –  1865) was a German-born explorer for Great 

Britain who carried out geographical, ethnological and botanical studies in South 

America and the West Indies. 
 
 

40    SCHUVER, Juan Maria. Travels in North East 

Africa 1880-1883. Edited by Wendy James, Gerd 

Baumann and Douglas H. Johnson. London, 1996. Cloth, 

with dust-jacket. With maps and illustrations. CVII,392 

pp.                                                                           € 30,00 

 € 30,00 

Hakluyt Society, 2nd series, 184. - Juan Maria Schuver, 

son of a wealthy Amsterdam businessmann, remained for 

two years in the hills of the upper Blue Nile and the 

eastern watershed of the White Nile basin. His lively 

account of the region and his encounters with local 

people is presented from the rediscovered original 

manuscripts. 
 
 

41    SCORESBY, William. The Arctic whaling journals of William Scoresby the 

Younger. The voyages of 1811 - 1816. Edited by C. Ian Jackson. With an appendix 

by George Huxtable. Volume I-II. London, 2003-2008. 2 volumes. 8vo. Cloth, with 

dust-jackets. With 8 maps and 17 plates. LXI,242; XXXVII,308 pp.  € 75,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 12,20. - The lengthy journals combine scientific records 

and social and religious comment as well as detailed descriptions of navigation and 

whaling. 
 
 

42    STURT, Charles. The Central Australian expedition 1844-1846. The journals 

of Charles Sturt. Edited by Richard C. Davis. London, 2002. 8vo. Cloth, with dust-

jacket. With 6 maps and plates. LXXI,366 pp.  € 55,00 



 

Hakluyt, Society, 3rd series, 10. - Captain Charles Napier Sturt (1795 – 1869) was a 

British explorer of Australia, and part of the European exploration of Australia. He 

led several expeditions into the interior of the continent, starting from both Sydney 

and later from Adelaide. His expeditions traced several of the westward-flowing 

rivers, establishing that they all merged into the Murray River. He was searching to 

determine if there was an 'inland sea'.  
 

 

 

43    SURVILLE, Jean de & Guillaume Labé. The 

expedition of the St Jean-Baptiste to the Pacific 1769-

1770. Translated and edited by John Dunmore. 

London, 1981. Cloth, with dust-jacket. With 4 maps 

and 10 illustrations. X,310 pp.                          € 40,00 

 € 40,00 

Hakluyt Society, 2nd series, 158. - Providing a 

valuable picture of a Pacific expedition in the heroic 

period of exploration, of the men who took part in it 

and the difficulties and hardships they encountered. 
 

 

 

44    VALENTIJN, François. Description of Ceylon. Translated and edited by 

Sinnappah Arasaratnam. London, 1978. Cloth, with dust-jacket. With folding map 

and 13 plates. XV,395 pp.    € 30,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 149. - This edition of Valentijn embraces the part 

dealing with Ceylon (Sri Lanka) in the fifth volume of his Oud en nieuw Oost-

Indien, 1726 (Old and New East Indies). 
 
 

45    VANCOUVER, George. A voyage of discovery to the North Pacific Ocean 

and round the world 1791-1795. With an Introduction and Appendices. Edited by W. 

Kaye Lamb. London, 1984. 4 volumes. Cloth, with dust-jackets. With 10 maps and 

46 plates.  € 135,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 163-166. - This is the first annotated edition of 

Vancouver's journal as he revised it for publication in 1798. The voyage became one 

of the most important ever made in the interests of geographical knowledge.  

 

 

 

 



VOYAGES, TRAVEL & EXPLORATION 
 

46    AARDRIJKSKUNDIG GENOOTSCHAP. Systematisch register op het 

Tijdschrift van het Koninklijk Nederlandsch Aardrijkskundig Genootschap. Jaargang 

1876 - 1940. (Redactie) W.C. Muller, F.E. Spirlet & E.J. Voûte. Leiden, E.J. Brill, 

1905-1942. 3 volumes. Half cloth and wrappers (dam.). XV,287,(1); XVI,211; 

XII,246 pp.  € 75,00 
 
 

47    ABRANSON, Erik. Beroemde schepen. Helmond, Hasselt, (1978). 8vo. 

Boards, with dust-jacket. With many illustrations (several in colours, 20 after 

paintings by Edward Mortelmans). 124 pp.  € 25,00 
 
 

48    AKEN, Ch.H. van. Aardrijkskundig woordenboek der geheele aarde. 4e 

verbeterde en vermeerderde druk. Rotterdam, Nijgh & Van Ditmar, 1926. Original 

cloth. 960 pp.  € 18,00 
 
 

49     ALBUM ENCYCLOPÉDIQUE. Histoire - géographie historique - merveilles 

de la nature - merveilles de la science - histoire naturelle. Paris, J. Garnier, (ca. 

1860). 

Original green cloth gilt, a.e.g. With 125 woodengravings. 256,(2) pp.  € 65,00 
 

 

50     ANAIS DE HISTÓRIA DE ALÉM-MAR. Ano 2000-2004. Centro de 

Historia de Além-Mar. Faculdade de Ciéncias Sociaols e Humanas Universidade 

Nova de Lisboa. Lisboa, 200-2004. 4 volumes. Wrappers. 510; 520; 538; 557 pp.  

 € 95,00 
 
 

51    ARMITAGE, Christopher M. Sir Walter Ralegh, 

an annotated bibliography. Chapel Hill, University of 

North Carolina Press, (1987). Cloth, with dust-jacket. 

XIII,236 pp.                                                             € 18,00 

  € 18,00 

Raleigh (1552?-1618), the colorful English military and 

naval commander and author, was also well known as an 

explorer of the New World. 
 

 

52    BALBI, A. Eléments de géographie générale ou desciption abrégée de la terre .. 

selon les dernières transactions et les découvertes les récentes. Paris, Renouard et 

Cie, 1854. 

Sm. 8vo. Contemporary half green morocco, spine gilt. With 7 folding maps. 

XLII,556 pp.  € 60,00 
 
 

53    BARTLETT, William Henry. - BEATTIE, William. The ports, harbours, 

watering-places, and coast scenery of Great Britain. Illustrated by views taken on the 



spot, by W.H. Bartlett; with descriptions by William Beattie. London, George Virtue, 

1842. 

2 volumes. 4to. Contemporary richly 

decorated gilt morocco, rebacked with 

the original gilt spines laid down 

(rubbed), a.e.g. With frontispiece 

portrait of Queen Victoria, woodcut of 

Blackwall and 125 steelengravings 

(incl. 2 frontispieces and title-pages). 

(4),190; (4),155 pp.                € 475,00 

 € 475,00 

This is the revised, much enlarged 

edition of the original work issued by 

Charles Tilt in 1836. - The plates 

present the harbours and shores of 

England, Scotland and Wales in the most dramatic, picturesque, or romantic light 

possible. Depictions of port cities range from stormy scenes of wreckage to calm 

sunny days. The romantic views by William Henry Bartlett (1809-1854) are among 

the best produced in the 19th century.  The plate of the lighthouse of Berwick in 

volume one is shown as title-vignette in volume two. William Beattie (1793-1875) 

wrote the descriptions. - (Some light foxing as usual). 

Andres 353. 
 
 

54    BAWDEN, C.R. Shamans, Lamas and Evangelicals.The English missionaries 

in Siberia. London, Routledge & Kegan Paul, (1985). Boards, with dust-jacket. With 

24 plates. XVIII,382 pp.   € 35,00 

A fascinating story of a missionary venture to Eastern Siberia in the year 1818. 
 

 

55    BECVÁR, Antonín. Atlas borealis 1950.0. Praha, Czechoslovak Academy of 

Sciences, 1962. 

Large folio. Cloth (extremities of spine sl. damaged).. With 34 coloured plates 

'containing all stars with known precise positions'.  € 95,00 
 
 

56    BECVÁR, Antonín. Atlas eclipticalis 1950.0. Praha, Ceskoslovenské 

Akademie Vêd, 1964. 

Large folio. Cloth (extremities of spine sl. damaged).. With 32 coloured plates 

'containing all stars listed in the Yale Zone Catalogues'.  € 95,00 
 
 

57    BENSAUDE, Joaquim. L'astronomie nautique au Portugal a l'époque des 

grandes découvertes. (Berne, 1912-17). Réimpression. Amsterdam, Meridian 

Publishing Co, 1967. Cloth. With illustrations. 301 pp.  € 25,00 
 
 

58    BLISCHKE, Rudolf. Kapitän Phillip. Gründung der Strafkolonie Sydney. 2. 

Auflage. Leipzig, F.A. Brockhaus, 1925. Half cloth. With illustrations and plates. 

159 pp.  € 18,00 
 
 



59    BÖHME, Max. Die grossen Reisesammlungen des 16. Jahrhunderts und ihre 

Bedeutung. (Strassburg, 1904). Nachdruck. Amsterdam, Meridian Publishing Co., 

1968. Wrappers. With 13 illustrations. 165 pp.  € 25,00 
 
 

60    BOUILLET, Marie Nicolas. Dictionnaire universel d'histoire et de géographie 

contenant 1. L'histoire proprement dite. 2. La biographie universelle. 3. La 

mythologie. 4. La géographie ancienne et moderne.  Revu et continué par A. 

Chassang. Nouvelle édition avec un supplement. Paris, Hachette, 1874. 

2 volumes. Original half cloth. 2040,38 pp.  € 95,00 
 
 

61    BOVILL, E.W. The Niger explored. London, 

Oxford University Press, 1968. Cloth, with dust-

jacket. With plates. X,263 pp.                            € 20,00 

 € 20,00 

From Mungo Park (1796) to Richard Lander (1830). 
 

 

62    BOWEN, Frank C. Men of the wooden walls. (Seafarers). London, New York, 

Staples Press, (1952). Cloth, with dust-jacket (sl. dam.). With many portraits. 

VIII,152 pp.  € 25,00 
 
 

63    BOWEN, Frank C. The sea. Its history and romance. London, Halton & 

Truscott Smith, (1925-1926). 4 volumes. 4to. Original blue cloth gilt. With 

numerous plates (several in colours). - A fine set.  € 125,00 
 
 

64    BOXER, Charles Ralph. Francisco Vieira de Figueiredo: a Portuguese 

merchant-adventurer in South East Asia, 1624-1667. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1967. Wrappers. With 3 plates. 117 pp. - (V.K.I.).  € 18,00 
 
 

65    BOXER, Charles Ralph. A India Portuguesa em meados do séc. XVII. 

(Lisboa, 1980). Wrappers. With maps. 79 pp.  € 35,00 
 
 

66    BRADFORD, Ernle. Christopher Columbus. London, Michael Joseph, (1973). 

Cloth, with dust-jacket. With plates (several in colours). 288 pp.  € 25,00 

The author reveals Columbus in all his complexity. 
 
 

67    BREMER, Fredrika. Frederika Bremer. Haar leven, hare brieven en nagelaten 

geschriften, uitgegeven door hare zuster Charlotte Quiding-Bremer. Naar de 

Hoogduitsche uitgave door W.D. Statius Muller. Haarlem, De Erven Loosjes, 

(1870). 



2 volumes. Old boards (damaged). 271; 274 pp.  € 225,00 

 

First published in German Lebenschilderung, Briefe und nachgelassene Schriften. 

Leipzig  1868. - The Swedish novelist and feminist reformer Fredrika Bremer (1801-

1865), born at Tuorola Manor House near Abo in Finland, then part of Sweden, 

travelled to America in 1849. She spent the period 1856-1861 in Switzerland, 

Belgium, France, Italy, Greece and Palestine. 

Theakstone, Victorian & Edwardian women travellers, pp.33-34. 
 
 

68    BURROWS, E.H. Captain Owen of the African Survey. The hydrographic 

surveys of admiral W.F.W. Owen on the coast of Africa and the Great Lakes of 

Canada. His fight against the African slave trade. His life in Campobello Land, New 

Brunswick 1774-1857. Rotterdam, A.A. Balkema, 1979. Cloth, with dust-jacket. 

With illustrations. VIII,248 pp.  € 30,00 
 
 

69    BUYS, M(arius). Uit alle 

werelddeelen. Merkwaardige 

ontdekkingen, avonturen te land en ter 

zee, tafereelen uit het leven der natuur 

en der volken, enz. Leiden, D. 

Noothoven van Goor, (1878). 

Original decorated cloth. With 6 plates 

(3 chromolithographs by Emrik & 

Binger depicting Faroe Islands, 

London and the English Channel ). 

533,(3) pp.                                 € 65,00 € 65,00 
 

 

70    CAILLOT, Marc-Antoine. A company man. The remarkable French-Atlantic 

voyage of a clerk for the Company of the Indies. A memoir by Marc-Antoine Caillot. 

Edited and with an introduction by Erin M. Greenwald. Translated by Teri F. 

Chalmers. New Orleans, The Historic New Orleans Collection, 2013. Cloth, with 

dust-jacket. With illustrations and coloured maps and facsimiles. XLII,182 pp. € 45,00 

'Recently rediscovered and never before published, Marc-Antoine Caillot's buoyant 

memoir recounts a young man's voyage from Paris to the port city of Lorient, across 

the Atlantic to Saint Domingue, and up the Mississippi River to New Orleans'. - 

Fine. 
 
 

71    CAMPBELL, Gordon. My mystery ships. With a foreword by Lewis Bayly. 

London, Hodder and Stoughton, (1928). Original cloth, lettered in gilt. With 

illustrations and photographic plates by J.E. Broome. XX,300 pp.  € 30,00 
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the close of the seventeenth century. Oxford, New York, Oxford University Press, 

1998. Cloth, with dust-jacket. XIX,533 pp. - (The Oxford History of the British 

empire).  € 45,00 
 
 



73    CARLETTI, Francesco. Reis om de wereld (1594-1606). Vertaald en ingeleid 

door J.A. Verhaart-Bodderij. 's Gravenhage, Kruseman, (1965). 4to. Cloth, with 

dust-jacket. With many plates. 235 pp.  € 18,00 

Carletti (1573?-1636) was a Florentine traveller and merchant. 
 
 

74    CARSE, Robert. The twilight of sailing ships. The last days of the swift 

clippers, majestic square-riggers, and hard-working schooners. Foreword by Howard 

I. Chapelle. London, George G. Harrap & Co., (1965). 8vo. Boards, with dust-jacket. 

With many illustrations (several in colours). 206 pp.  € 30,00 
 
 

75    CARTIER, Raymond. Europa erobert Amerika. Eine Geschichte der 

Besiedlung Nordamerikas. München, R. Piper & Co., (1958). Decorated cloth. With 

4 maps and 33 illustrations. 425 pp.  € 25,00 
 

 

76    CHANDEIGNE, Michel. (Réd.). Lisbonne hors les murs 1415-1580: 

L'invention du monde par les navigateurs portugais. Paris, Éditions Autrement, 1990. 

Wrappers. With illustrations and coloured plates. 285 pp.  € 30,00 
 

 

77    CHATTERTON, E. Keble. The brotherhood of the sea.  London, Longmans, 

Green and Co, (1927). Cloth. With photographic plates. XIII,239 pp.   € 18,00 
 

 

78    CHATTERTON, E. Keble. Danger zone. The story of the Queenstown 

Command. London, Rich & Cowan, (1936). Cloth (top of spine sl. dam.). With many 

photographic illustrations. 437 pp.  € 25,00 
 

 

79    CHATTERTON, E. Keble. Sailing 

ships and their story. New edition, with an 

additional chapter. London, Sidgwick & 

Jackson, (1923). Cloth (soiled). With 131 

illustrations. XXII,380 pp.                   € 25,00 € 25,00 
 

 

80    CHATTERTON, E. Keble. Ventures and voyages. London, Longmans, Green 

and Co, (1935). Cloth (spine discoloured). With photographic plates. 218 pp.  € 18,00 
 
 

81    CHEYNEY, Edward P. The dawn of a new era 1250-1453. New York, Harper 

& Brothers, (1936). Cloth. With plates. X,389 pp.  € 35,00 
 

 

82     CIGAR LABEL depicting three sailing ships within a decorative border. New 

York, Schmidt & Co., 1897. 

Fine coloured label. Ca. 11 x 17 cm.  € 35,00 
 
 

83    CLARKE, Marcus. For the term of his natural life.  London,  Macmillan and 

Co., 1907. Embossed cloth, spine lettered in gilt. VIII,472 pp.  

 On convicts transportation.                                                                                € 30,00                                                                                                                



 

84    CLEMENTS, Rex. A stately Southerner. London, Heath Cranton Ltd., 1926. 

Original cloth, spine lettered in gilt. With pen and ink sketches by A. Weston. 191,III 

pp.  € 30,00 
 
 

85    CLISSOLD, Steven. The seven cities of Cíbola. London, Eyre & 

Spottiswoode, (1961). Cloth. With plates. 191 pp.  € 25,00 

In the 16th century, the Spaniards in New Spain (now Mexico) began to hear 

rumours of "Seven Cities of Gold" called "Cíbola" located across the desert, 

hundreds of miles to the north. 
 
 

86    CLYMAN, Toby W. & Judith VOWLES. Russia through women's eyes. 

Autobiographies from Tsarist Russia. New Haven, Yale University Press, (1996). 

Boards, with dust-jacket (spine sl. discoloured). X,393 pp.   € 35,00 

'This collection presents, for the first time in English, the lives of eleven remarkable 

Rusian women as told in their own words'. 
 

 

87    COLE, Michael. (Ed.). International rare 

book prices. Voyages, travel & exploration. 

Volume I-XIII. York, R.R. Bowker (The Clique), 

1987-1999. 13 volumes. Original boards.    € 75,00 

 € 75,00 

Complete set. - Provides annual records of the 

pricing levels of antiquarian books on travel based 

on hundreds of booksellers' catalogues. With 

collation information. 
 
 

88    COLUMBUS, Christoffel. Logboek 1492-1493. (In het Nederlandsch vertaald 

door M.G. Binnendijk-Paauw). Amsterdam, Wereldbibliotheek, 1947. Half cloth. 

237 pp.  € 18,00 
 
 

89    COLUMBUS, Christoffel. Relaciones y cartas de Cristóbal Colón. Madrid, 

Perlado, Pâez y C., 1914. Sm.8vo. Original decorated red cloth. XXIV,424 pp. - 

(Biblioteca Clasica).  € 35,00 
 
 

90    CONNEAU, Theophilus. A slaver's logbook or 20 years' residence in Africa. 

(With) Introduction by Mabel M. Smythe. New York, Avon Books, (1977). 

Wrappers. XIX,443 pp.   € 18,00 

A slaver's log book from 1853 after the original manuscript. 
 
 

91    CONNEAU, Theophilus. Logboek van een slavenhaler. (Vertaling Walter 

Penn). (Amsterdam, Amsterdam Boek, 1978). Wrappers. 392 pp.   € 25,00 

 A slaver's log book from 1853 after the original manuscript. 
 
 

92    CONSTANTIN-WYER, M. Les grandes figures coloniales. Champlain. Paris, 

(1931). Half leather. With illustrations. IX,240 pp.  € 30,00 

Samuel de Champlain (1567-1635) was a French navigator, explorer and colonial 

pioneer in Nouvelle France (Canada) 
 



 

93    CORDINGLY, David. Nicholas Pocock 1740-1821. London, Naval Institute 

Press, (1986). Cloth, with dust-jacket. With many plates and illustrations (some in 

colours). 120 pp.  € 20,00 

'Pocock was one of the great figures of English marinepainting in the 18th century. 

His work is of outstanding interest to maritime historians because, in addition to his 

skill as a painter, he had spent many years as a sea captain'. 
 
 

94    CORTAMBERT, E(ugène). Le globe illustré. Géographie générale a l'usage 

des écoles et des familles. 6me édition. Paris, Hachette, 1882. 

4to. Original half cloth with original pictorial boards. With 16 coloured maps and 

numerous woodengravings. IV,119,(1) pp.  € 65,00 
 
 

95    CORTAMBERT, Richard (Red.). Voyage pittoresque a travers le monde. 

Morceaux extraits de divers auteurs. Paris, Hachette, 1884. 

Original red decorated cloth gilt, g.e. With numerous wood-engravings (many full-

page). (6),344 pp.  € 65,00 
 
 

96    COURSE, A.G. Painted ports. The story of the ships of Devitt & Moore. 

London, Hollis & Carter, 1961. Boards. With 23 illustrations. X,230 pp.  € 30,00 
 
 

97    CRAWFURD, John. Journal of an embassy 

from the governor-general of India to the courts of 

Siam and Cochin China; exhibiting a view of the 

actual state of those kingdoms. London 1828. 

Reprint. With an introduction by David K. Wyatt. 

Singapore, Oxford University Press, 1987. Pictorial 

boards. With large foldingmap and plates and 

illustrations. (6),VIII,598 pp.                          € 95,00 

 € 95,00 

The extensive journals of Crawfurd, the Scottish 

colonial administrator and diplomat, kept during the 

period he was sent by the Governor-General of India 

to the Courts of Siam (Thailand) and Cochinchina 

(Vietnam). 
 

 

98    CULVER, Henry B. The book of old ships and something of their evolution 

and romance. Wherin will be found drawings and descriptions of many varieties of 

vessels .. London, Martin Hopkinson, 1936. 8vo. Cloth. With illustrations by Gordon 

Grant. XXIV,306 pp.  € 25,00 
 
 

99    CUNNINGHAM, Andrew Browne. A sailor's odyssey. The autobiography of 

admiral of the fleet Viscount Cunningham of Hyndhope. London, Hutchinson & Co., 

(1951). Cloth (sl. loose). With 16 maps and 46 illustrations. 715 pp.  € 35,00 
 
 

100    DAGGETT, K.P. Fifty years of fortune. The maritime career of Captain 

Jotham Blaisdell of Kennebunk, Maine, 1810-1860. Mystic, Mystic Seaport 



Museum, 1988. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. XIV,173 pp.  € 30,00 
 

 

101    DESCOLA, Jean. The conquistadors. Translated by M. Barnes. London, 

George Allen & Unwin, (1957). Cloth. With illustrations. 404 pp.  € 35,00 
 

 

102    DIBNER, Bern. The Victoria and the Triton. Two global expeditions reveal 

the advance in marine technology with the passage of four and a third centureis. 

Norwalk, Burndy Library, 1962. 4to. Boards. With illustrations. 58 pp.  € 18,00 
 

 

103    DORN, Alexander. (Ed.). Die Seehäfen des Weltverkehrs. Wien, Alexander 

Dorn, 1891-1892. 

2 volumes. Contemporary half morocco, spines decorated. With 389 woodengraved 

seaport plans and views. (12),1100; (8),828 pp.   € 175,00 

Volume I: Häfen Europas sowie der asiatischen und afrikanischen Küsten des 

Mittelmeerbeckens. Volume II: Häfen ausserhalb Europas und des 

Mittelmeerbeckens. - Fine. 
 
 

104    DOW, George Francis. Slave ships and slaving. With an introduction by 

Ernest H. Pentecost. Cambridge, Cornell Maritime Press, 1968. Cloth, with dust-

jacket (sl. stained). With plates. XXXV,386 pp.  € 30,00 
 

 

105    DUUREN, D. van & T. MOSTERT. 

Curiosities from the Pacific Ocean. A remarable 

rediscovery in the Tropenmuseum, Amsterdam: 

thirteen ethnographic objects from the Bruny 

d'Entrecasteaux Expedition (1791-1794). Amsterdam, 

Tropenmuseum, 2007. 4to. Cloth, with dust-jacket. 

With coloured illustrations. 71 pp.                     € 25,00 € 25,00 
 

 

106    EGGLESTON, G.T. Tahiti. Voyage through paradise. The story of a small 

boat passage through the Society Islands. London, The Travel Book Club, (1953). 

Boards. 190 pp.  € 18,00 
 

 

107    EIDEM, O. & O. LÜTKEN. Vor sømagts historie en populaerhistorisk 

fremdstilling paa grundlag af J.C. Tuxens den Dansk-Norske sømagts historie. 

København, Ernst Bojesen, (1903). 

Original decorated cloth. With many illustrations. 864 pp.  € 95,00 
 
 

108    ENDICOTT, W.C. Captain Joseph Peabody. East India merchant of Salem 

(1757-1844). A record of his ships and of his family. Edited and completed with a 

sketch of Joseph Peabody's life by W.M. Whitehill. Salem, Peabody Museum, 1962. 



Cloth. With plates. XV,358 pp.  € 65,00 
 

 

109    EQUIANO, Olaudah. Equiano's reizen. De autobiografie van een negerslaaf. 

(Uitgegeven door) Paul Edwards. Haarlem, Fibula-Van Dishoeck, (1977). Wrappers. 

With illustrations. 114 pp.  € 15,00 

A classic work of black writing. The autobiography is chiefly an antislavery 

narrative, but it includes an account of the wreck of the slaver Nancy in the Bahamas.  

Huntress 110C. 
 
 

110    EXQUEMELIN, Alexandre Olivier. De Americaensche zee-roovers. Laren, 

Luitingh, (1971). Cloth, with dust-jacket. With plates. 254 pp.  € 18,00 

Dutch translation of the classic Buccaneers of America (1678), the only 

comprehensive source of information for pirate activities in the 17th century. 
 
 

111    FAMARS TESTAS, Willem de. Reisschetsen 

uit Egypte 1858-1860 naar ongepubliceerde 

handschriften bewerkt en geannoteerd door Maarten J. 

Raven.. Maarssen, 's Gravenhage, Gary Schwartz & 

SDU, 1988. Pictorial wrappers. With 94 illustrations 

(some in colours) after De Famars Testas. 232 pp. 

                                                                            € 25,00  

 € 25,00 

The Dutch artist Willem de Famars Testas (1834-

1896) travelled together with the French Egyptologist  

Emile Prisse d'Avennes (1807-1879) in Egypt. 
 

 

112    FARRINGTON, Karen. Ship wrecks. London, Parkgate Books, 2000. Folio. 

Pictorial boards. With many photographic plates. 144 pp.   € 25,00 

Chronological history of marine archeology starting with Kyrenia ship, 288 B.C. 

Cyprus, till the shipwreck of the Sea Empress, 1996 Mildford. 
 
 

113    FINCH, Roger. The ship painters. Lavenham, Terrence Dalton, 1975. Boards, 

with dust-jacket. With many illustrations (several in colours). 136 pp.  € 30,00 
 

 

114    FLANAGAN, Laurence & Robert  STÉNUIT. Schatten van de Armada. 

(Brussel, Gemeentekrediet, 1985). Large 8vo. Wrappers. With many illustrations 

(some in colours). 208 pp.  € 30,00 

Exhibition organised together with the Ulster Museum in Belfast. 
 
 

115    FOLLIET, J. Le travail forcé aux colonies. (Paris, 1934). Half calf. 315 pp. 

  € 35,00 
 
 

116    FOSS, Michael. Undreamed shores. England's wasted empire in America. 

London, Harrap, (1974). Cloth, with dust-jacket. With illustrations (some in colours). 

186 pp.   € 25,00 



The attempts of Thomas Stukeley, Humphrey Gilbert and Walter Raleigh to establish 

permanent English settlement in America. 
 
 

117    FOSTER, William. England's quest of eastern trade. London, Adam & 

Charles Black, (1966). Cloth, with dust-jacket. With maps. XIV,355 pp.  € 30,00 

The story of England's search for trade and adventure in the Orient. 
 
 

118    FRERE-COOK, Gervis. (Ed.). The 

decorative arts of the mariner. London, Cassell, 

(1966). 4to. Cloth, with dust-jacket. With many 

illustrations (several in colours). 296 pp.       € 45,00 € 45,00 
 

 

119    GERNER, Manfred. Architectures de l'Himalaya. Lausanne, André Delcourt, 

1988. 4to. Pictorial boards. With numerous photographic illustrations (several in 

colours). 160 pp. - A fine copy.  € 25,00 
 
 

120    GIGGAL, Kenneth. De klassieke zeilschepen. (Amsterdam, 1989). 4to. 

Boards. With many coloured plates after paintings by Cornelis de Vries. 124 pp.  

 € 20,00 
 
 

121    GILES, W.E. A cruize in a Queensland labour vessel to the South Seas. 

Edited by Deryck Scarr. (New Hebrides). Canberra, Australian National University 

Press, (1968). Cloth, with dust-jacket. With photographic illustrations. XIV,124 pp. - 

(Pacific Historical Series).  € 20,00 
 
 

122     DE GLOBE. Keur van reisverhalen en merkwaardigheden van vreemde 

landen en volken. Onderhoudende en belangrijke lectuur voor den beschaafden 

stand. Deel I-II. 's Gravenhage, Erven Thierrij en Mensing, 1841. 

2 volumes in 1. Modern half leather. With 2 lithographed frontispieces. (4),232; 

(4),232 pp.  € 95,00 

 

Contents: Adolphe Barrot. Reize naar China; Overzigt der geschiedenis en 

tegenwoordige gesteldheid van Nieuw Zeeland; A Guéroult. De sluikhandel te 

Saragossa; M.F. Leclerc. De Republiek Texas; Goa, de hoofdstad der Portugesche 

bezittingen in Indië; George Robinson. Reize in Palestina en Syrië; Ignatius Palme. 

De slavenjagten van Mehemed Ali; etc. 

Tiele 384. 



 

123    GORE, Stuart. Overlanding with Annabel (a vintage Chrysler in Australia). 

London, Angus and Robertson, (1955). Boards. With photographic illustrations. 189 
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124    GREENHILL, Basil & Ann GIFFARD. The 

merchant sailing ship: a photographic history. 127 

photographs from the National Maritime Museum 

depicting British and North American sailing vessels 

and the lives of the people who worked in and 

around them. Newton Abbot, David & Charles, 

(1970). Boards, with dust-jacket. With 127 
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125    HAERSOLTE, (Jan Willem Jacobus) van. Zeereizen. Handboek voor toerist 

en reiziger. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink & Zoon, 1926. Original black cloth. With 

drawings and photographic illustrations by J.W. Bloem. (8),160 pp.  € 75,00 

With pictorial bookplate of Delprat Veth. - Manual for tourists and travellers. - A fine 

copy. 

Cat. NHSM II, p.891. 
 
 

126    HAGEN, V.W. von. The golden man. A quest for El Dorado. London, (1974). 

Boards, with dust-jacket. With many illustrations (several in colours). XIII,346 pp. 
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On the myths of gold in the New Wold. 
 
 

127    HAKLUYT, Richard. Hakluyt's voyages. A selection by Richard David. 

London, Chatto & Windus, 1981. Boards, with dust-jacket. With 8 maps and 16 

plates. 640 pp.  € 35,00 

This selection contains tales of some of the most perilous and extraordinary 

adventures undertaken to the Americas, the Orient and the Far North. 
 

 

128    HALL, Richard. Stanley. An adventurer explored. (London, Purnell Book 

Services, 1974). Boards, with dust-jacket (damaged). With many illustrations. 400 

pp.   € 25,00 

'The story of Stanley's travels is one of the most exciting in the history of African 

exploration.' 
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Clarendon Press, 1956. Original cloth (spine sl. damaged). With 14 plates. XIII,313 

pp.  € 30,00 



The unprecedented adventurousness of Wortley Montagu's (1689-1762) journey to 

Turkey and the skill with which she described its strangeness, set her well apart from 

the rest. She was the first authoress to travel abroad for mere curiosity's sake, and 

call herself, with considerable pride, 'a traveller' (Robinson, p.32). 
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Stuart voyages. Leicester, Edmund Ward, (1953). Sm.8vo. Cloth. With illustrations 

by C. Walter Hodges. 247 pp.  € 25,00 
 
 

131    HANSEN, Hans Jürgen. Deutsche Marinemalerei. Schiffsdarstellungen, 
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Stalling, 1977. 4to. Boards, with dust-jacket. With numerous illustrations (several in 

colours). 240 pp.  € 25,00 
 

 

132    HARRER, H. & H. PLETICHA. Entdeckungsgeschichte aus erster Hand. 

Berichte und Documente von Augenzeugen und Zeitgenossen aus drei 

Jahrtausenden. (Würzburg, Arena, 1968). Bound. With illustrations. 414 pp.   € 20,00 
 

 

133    HARRISSE, Henry. Découverte et évolution cartographique de Terre-Neuve 

et des pays circonvoisins 1497-1501-1769. Paris 1900. Réimpression. Amsterdam, 

Nico Israel, 1968. 4to. Cloth. With 26 plates, and 165 illustrations. IV,LXXII,416 pp. 

 € 45,00 
 
 

134    HARRISSE, Henry. Notes pour servir à l'histoire, à la bibliographie et à la 

cartographie de la Nouvelle-France et des pays adjacents 1545-1700. Paris, 1872. 

Réimpression. Amsterdam, Meridian Publishing Co., 1976. Cloth. XXXVI,370 pp. 

   € 45,00 

Important contribution towards the bibliography and cartography of Canada. 
 
 

135    HAVINDEN, Michael & David 

MEREDITH. Colonialism and development. 

Britain and its tropical colonies, 1850-1960. 

London, New York, Routledge, 1993). Wrappers. 

(12),420 pp.                                                   € 35,00 € 35,00 
 

 

136    HEDIN, Sven. Raadselen der Gobi. De Zweedsch-Duitsch-Chineesche 

ontdekkingsreis door de Gobi woestijn gedurende de jaren 1928-1930. Vertaald door 

C.C. Bender. Amsterdam, Elsevier, 1934. Half cloth. With photographic plates. 333 



pp.   € 30,00 

First published in Swedish Gebiöknens Gåtor. Stockholm 1930. - Riddles of the 

Gobi dessert. The Sino-Swedish expedition to Central Asia. 

Hess p.29; Yakushi H115. 
 
 

137    HEDIN, Sven. Der wandernde See. Leipzig, F.A. Brockhaus, 1937. Original 

cloth. With 10 maps and 151 photographic illustrations. 295 pp.  € 45,00 

First German edition. - Narrative of Hedin's travel to Lop-Nor (China). 

Hess p.30. 
 
 

138    HEDIN, Sven. Die Seidenstrasse. 3. Auflage. Leipzig, F.A. Brockhaus, 1937. 

Original pictorial cloth (foxed). With 2 maps (1 folding) and 91 photographic 

lllustrations. 264 pp.   € 65,00 

First published in 1936. - Popular edition of the Sino-Swedish expedition to Central 

Asia of 1933-35. This book deals with the exploration of the region round Lop-Nor. 

Hess A18; Yakushi H119b. 
 
 

139    HEDIN, Sven. Transhimalaja. 

Entdeckungen und Abenteuer in 

Tibet. 7. Auflage. Leipzig, F.A. 

Brockhaus, 1922.  

3 volumes. Original boards. With 10 

maps and 397 illustrations. 

XVIII,405; X,406; X,390 pp.  

                                              € 125,00 

First published in Stockholm in 1909-

1912. - Account of the exploration in 

Tibet and Central Asia, 1906-08. 'Der 

Reichtum an geographischer, 

historischer und ethnologischer, aber 

auch kultureller Information bleibt auch heute noch in ihrer gesamtheitlichen 

Darstellung einmalig und unübertroffen' (Aschoff 812). -  (Vol. III stained). 

Hess p.24; Yakushi H103. 
 
 

140    HEID, Hans. ( Hrsg.). Von Erfarung aller Land. Reiseberichte aus der Zeit 

des 16. bis zur Mitte des 19. Jahrhunderts in der historischen Bibliothek der Stadt 

Rastatt. Ein historisches Reise-Lesebuch aus vier Jahrhunderten und fünf 

Kontinenten zugleich auch ein Ausstellungskatalog. Rastatt, 1997. Folio. Wrappers. 

With many illustrations. XIV,476 pp.  € 35,00 
 
 

141    HEIJER, Henk J. den. - DISSEL, Anita van, Maurits EBBEN; Karwan 

FATAH-BLACK. (Red.). Reizen door het maritieme verleden van Nederland. 

Opstellen aangeboden aan Henk J. den Heijer bij zijn afscheid als hoogleraar 

zeegeschiedenis aan de Universiteit Leiden. Zutphen, Walburg, 2015. Pictorial 

boards. With plates. 352 pp.  € 30,00 

Contributions by Marc van Alphen, Jaap R. Bruijn, Karel Davids, Joost 



Schokkenbroek, Ruud Paesie, Piet Emmer, Gert Oostindie, Leonard Blussé, Femme 

Gaastra, etc. 
 
 

142    HESS, Hans. Die Gletscher. Braunschweig, Friedrich Vieweg und Sohn, 

1904. Original printed wrappers. With 4 folding maps, 8 photographic plates and 

many illustrations. XI,426 pp. - A fine copy.  € 65,00 
 
 

143    HEYERDAHL, Thor. American Indians in the Pacific. The theory behind the 

Kon-Tiki expedition. Chicago, Rand McNally & Comp., (1953). 4to. Modern cloth. 

With 11 maps and 90 plates. XV,821 pp.  € 95,00 

Thor Heyerdahl (1914-2002), Norwegian ethnologist, zoologist, geographer and 

scientific explorer, proved his theories, which were met with resistance and criticism 

in 1947 on his celebrated 'Kon-Tike' expedition. 'The question to be dealt with in the 

present work is that of the complex origins of the Polynesian people, the easternmost 

islanders of the Pacific' (Introduction). 
 
 

144    HOCKING, Charles. Dictionary of disasters at sea during the age of steam. 

Including sailing ships and ships of war lost in action 1824-1962. London, Lloyd's 

Register of Shipping, 1969. 2 volumes. 4to. Original blue cloth. 779 pp.   € 225,00 

First edition. - A fine copy. 
 
 

145    HOUGH, Richard. Captain James Cook. A biography. (London), Hodder & 

Stoughton, (1994). Boards, with dust-jacket. With plates. XX,492 pp.  € 30,00 
 
 

146    HUMBLE, R. Marco Polo. Introduction by E. Longford. New York, .P. 

Putnam's Sons, (1975). Boards, with dust-jacket. With numerous illustrations (many 

in colours). 232 pp.  € 18,00 
 
 

147    HUMBOLDT, Alexander von. 

ALEXANDER VON HUMBOLDT. NETZWERKE 

DES WISSENS. (Ausstellungskatalog). (Berlin, 

Haus der Kulturen der Welt,1999). 4to. Wrappers. 

With many coloured illustrations. 237 pp.      € 45,00 

  € 45,00 

A fine exhibition catalogue on the German engineer, 

scholar, naturalist and explorer Von Humboldt 

(1769-1859). 
 

 

148    IRVING, Washington. The life and voyages of Christopher Columbus. New 

York, G.P. Putnam's Sons, (1853). Contemporary half leather. With steelengraved 

frontispiece. 596 pp.   € 45,00 

The Works, Stuyvesant edition. - Washington Irving (1783 – 1859) was an American 



short story writer, essayist, biographer, historian, and diplomat. His historical works 

include several biographies.    
 

149    JANSMA, T. Oost-westelijke verkenningen in de dertiende eeuw. De reizen 

van de Franciscaan Willem van Rubroek naar Mongolië in de jaren 1253-1255 en 

van de Nestoriaanse prelaat Barsauma naar Europa in de jaren 1287-1288. Leiden, 

E.J. Brill, 1959. 4to. Wrappers. 67 pp. - (Ex Oriente Lux).  € 18,00 
 
 

150    JANSSEN PERIO, E.M. Een nieuwe wereld. Europese ontdekkingsreizen en 

renaissance rond 1500. Baarn, Ambo, (1994). Wrappers. With illustrations. 504 pp.  

 € 25,00 

Focussing on the 4 voyages of Columbus, Vasco da Gama, Amerigo Vespucci, Jan 

Huygen van Linschoten, Ludovico di Varthema, etc. 
 

 

151    JÖRG, Christiaan J.A. & Michael FLECKER. Porcelain from the Vung 

Tau wreck. The Hallstrom excavation. Singapore, 2001. 8vo. Boards, with dust-

jacket. With many coloured illustrations. 172 pp.   € 95,00 

The Vung Tau cargo was found off Con Dao Island, Vietnam. 
 
 

152     JOURNAL DES VOYAGES ET DES 

AVENTURES DE TERRE ET DE MER. 
Journal hebdomadaire. No. 834 - 860. Paris, 1893. 

26 issues. 4to. Bound. With numerous wood-

engravings. 432 pp.                                      € 65,00 

 € 65,00 

Fine illustrated periodical with an international 

outlook: Capitaine Truvier. Six mois au large (des 

Antilles); . A.M. Une caravane d'esclaves;  F. 

Morans. Au pays des hippopotames;  P. Vigné 

D'Octon. Au pays des Ballantes; V. Demays. La 

fête de l'ours à Yézo; Ch. de Varigny. Un sabil 

Malais; Méhier de Mathuisieulx. Souvernirs du 

Tonkin; Méhier de Mathuisieulx. Ténacité d'un 

annamite; F.J. Clozel. La traversée du Baghirmi; 

Henri Mignot. Une mort en Orient; F.J. Clozel. Le pays d' Adamaoua; Georges 

Foucart. Le brigandage à Madagascar; etc. 
 
 

153    KEAY, John. Explorers extraordinary. (London, John Murray, 1985). Boards, 

with dust-jacket. With plates. 195 pp.  € 18,00 

On John MacGregor, John Dundas Cochrane, Ludwig Leichhardt, Mary Kingsley, 

Louis de Rougemont, A. Henry Savage Landor and Isabelle Eberhardt. 
 

 

154    KELSEY, Harry. Sir Francis Drake. The queen's pirate.  New Haven, Yale 

University Press, (1998). Half cloth, with dust-jacket. With illustrations. XVIII,566 

pp.  € 35,00 
 
 



155    KEUNING, J. Willem Jansz. Blaeu. A biography and history of his work as a 

cartographer and publisher. Revised and edited by Marijke Donkersloot-de Vrij. 

Amsterdam, Theatrum Orbis Terrarum, 1973. Boards, with dust-jacket. With 

illustrations. XI,164 pp.  € 18,00 
 
 

156    KEYES, George S. Mirror of the empire. Dutch marine art of the seventeenth 

century. With essays by Georges S. Keyes, Dirk de Vries, James A. Welu, and 

Charles K. Wilson. Minneapolis, The Minneapolis Inst. of Arts & Cambridge, 

Cambridge University Press, (1990). Oblong 8vo. Cloth, with dust-jacket. With 

numerous illustrations and plate (many in colours). XIV,444 pp.  € 40,00 

The first survey in the English language focussing on the paintings, drawings, prints 

and cartograpgical materials on Dutch marine art. 
 
 

157    KIELICH, Wolf. Vrouwen op ontdekkingsreis. Avonturiers uit de 

negentiende eeuw. Amsterdam, Elsevier, (1986). Wrappers. With illustrations. 159 

pp. - I.a. on Alexandrine Tinne.  € 18,00 
 
 

158    KILLINGRAY, David. De Europeanenplaag. De Westerling in Afrika sinds 

de vijftiende eeuw. Leiden, A.W. Sijthoff, (1977). 4to. Wrappers. With many 

illustrations. 135 pp.  € 15,00 
 
 

159    KNOOPS, W.A. & F.Ch. MEIJER. De Spaanse Armada. De tocht en 

ondergang van de Onoverwinnelijke Vloot in het jaar 1588. Amsterdam, Bataafsche 

Leeuw, 1988. 8vo. Wrappers. With many illustrations. 104 pp.  € 18,00 

Armada wrecks are still lying off the west coasts of Scotland and Ireland. 
 
 

160    KRECKE, Frederik Wilhelm Christian. Handboek der algemeene 

natuurkundige aardrijkskunde. 3e verbeterde en vermeerderde druk. Leiden, D. 

Noothoven van Goor, 1869. 

Original printed wrappers (spine dam.). With 5 coloured maps and some 

woodengravings. 373,VII pp.  € 25,00 
 
 

161    KROON, Pieter. (red.). Atlas of Cape Horn. 

The cartography of South America 1500-1725.  

Bussum, Thoth, 2016. Folio. Boards. With many 

coloured illustrations and maps. 175 pp.      € 75,00 

 € 75,00 

Published by Stichting 400 jaar Kaap Hoorn. With 

contributions by Maarten Klein, Henk den Heijer, 

Omar Ortiz Troncoso, Diederick Wildeman, Hans 

Kok, Sjoerd de Meer.  
 

 



162    KUTZNER, Johann Gottlieb. Geographische Bilder enthaltend das 

Interessanteste und Wissenswürdigste aus der Länder- und Völkerkunde und der 

Physik der Erde. 2. bedeutend vermehrte und verbesserte Auflage von Adolf 

Kutzner. Glogau, Carl Flemming, (1876). 

2 volumes in 1. Original brown cloth, gilt lettering. With 1 lithographed plate and 13 

(of 14 ?) steel-engraved plates. XII,480; VIII,620 pp.   € 95,00 

The plates depict London, Berlin, Moscow, Libanon, etc. 
 

 

163    LACY, Dan. The Lost Colony. New York, Franklin Watts, 1972. 4to. Boards. 

With plates. 87 pp.  € 18,00 

The Roanoke Colony on Roanoke Island (the Lost Colony) in Dare County, present-

day North Carolina, United States, was a late-16th-century attempt by Queen 

Elizabeth I to establish a permanent English settlement.  
 
 

164    LANDSTRÖM, Bjön. Columbus. De geschiedenis van Don Cristóbal Colón, 

admiraal ter zee en zijn vier reizen om de west naar Indië naverteld naar bronnen uit 

zijn tijd. Vertaald door E. Giphart. Amsterdam, P.N. van Kampen & Zoon, (1968). 

4to. Cloth, with dust-jacket. With coloured illustrations. 208 pp.  € 25,00 
 
 

165    LAUGIER, E. Usage du cercle méridien portatif pour la détermination des 

positions géographiques. Paris, P. Dupont, 1852. 4to. Original half cloth. With 3 

folding plates. 90 pp.   € 55,00 

With autograph dedication by the author. 
 

 

166    LEACH, Maria & Jerome FRIED. (Ed.). 

Funk & Wagnalls standard dictionary of folklore, 

mythology and legend. New York, Funk & 

Wagnalls Company, (1949-50). 2 volumes. 

Original cloth, with dust-jackets. X,1196 pp. 

                                                                     € 75,00 

 € 75,00 

'Here you will find the folklore of animals, birds, 

plants, insects, stones and stars, of foods and 

cures, magic charms and spells. You will get some 

insight into the vast body of Negro folklore, of 

which the well-known animal stories of Uncle 

Remus are only a small part of a remarkable large 

and diversified body'. - 'A superb work of 

reference'. 
 
 

167    LEãO, Francisco G. Cunha. O Índico na Biblioteca da Ajuda. Catálogo dos 

manuscritos relativos a Moçambique, Pérsia, Índia, Malaca, Molucas e Timor. 

Lisboa, 1998. Wrappers. 483 pp.  € 45,00 
 
 

168    LEITHÄUSER, Joachim G. Worlds beyond the horizon. Translated by Hugh 

Merrick. London, George Allen and Unwin, (1956). Cloth. With plates. 371 pp.   



                                                                                                                            € 30,00 

History of the great seafarers, conquerors and explorers from Europe during the Age 

of Discovery. 
 
 

169    LEROUX, C.C.F.M. De Elcano's tocht door den Timor-archipel met 

Magelhaes' schip 'Victoria'. Weltreveden, G. Kolff & Co., (1928). Wrappers. With 

maps and plates. 99 pp.  € 45,00 
 
 

170    LEROY-BEAULIEU, Paul. De la colonisation chez les peuples modernes. 

6me édition complètement remaniée et considerablement augmentée. Paris, Félix 

Alcan, 1908. 2 volumes. Half cloth. XXIX,705; 705 pp.  € 95,00 

First published in 1874. 
 
 

171    LEWIS, Michael. The navy of Britain. A historical portrait. London, George 

Allen and Unwin, (1949). Cloth gilt (spine sl. discoloured). With many plates. 560 

pp.  € 35,00 
 
 

172    LEWIS, Michael. The Spanish Armada. London, B.T. Batsford, (1960). 

Cloth, with dust-jacket. With plates. 216 pp.  € 30,00 

'The defeat of the Spanish Armada was a turning-point in the history of England; it 

proved that her destiny was founded upon the sea'. 
 
 

173    LEY, Charles David. (Ed.). Portuguese voyages 1498-1663. Foreword by 

Edgar Prestage. London, J.M. Dent & Sons, (1965). Cloth. XXII,360 pp. - 

(Everyman's Library).  € 18,00 
 
 

174    LIISBERG, Bering. ( Ed.). Danmarks søfart 

og søhandel fra de aeldste tider til vore dage. 

Kobenhavn, 1919. 2 volumes. Original half leather, 

spines gilt. With 573 illustrations. 782,(2); 790,(2) 

pp.                                                                   € 95,00 

 € 95,00 

History of Danish sailing and merchant shipping. - 

A fine copy. 
 

 

175    LINKE, Hans. Die Geschichte der Borkumer Walfängerfamilie Meyer (1606-

1906). Bremerhaven, Ditzen & Co., (1970). 4to. Cloth. With illustrations. 143 pp.  

 € 40,00 

History of a whaling family from Borkum, an island and a municipality in the Leer 

District in Lower Saxony, northwestern Germany. 
 

 



176    LIVINGSTONE, David. David Livingstone and the Victorian encounter with 

Africa. London, National Portrait Gallery, (1996). 4to. Wrappers. With numerous 

illustrations (several in colours). 239 pp.   € 30,00 

 Lavishly illustrated exhibition catalogue. - (Top light waterstained). 
 
 

177    LLOYD, Christopher. The search for the Niger. Newton Abbot, Readers 

Union, 1974. Boards, with dust-jacket. With plates. 220 pp.  € 20,00 

'From the dawn of time the Nile was a river without a source; the Niger a source 

without a river'. 
 
 

178    LLOYD, Rachel. Elizabethan adventurer. A life of Captain Christopher 

Carleill.  London, Hamish Hamilton, 1974. Boards, with dust-jacket. With plates. 

XIII,(1),205 pp.  € 18,00 

Christopher Carleill (ca.1551 - 1593) was an English military and naval commander, 

sailor and adventurer. 
 
 

179    LOCKWOOD, Douglas. The front door. Darwin 1869-1969. (Adelaide, 

Rigby, 1968). Boards, with dust-jacket. With many plates. 288 pp.  € 25,00 
 
 

180    LOUBÈRE, Simon de la. The kingdom of 

Siam. With an introduction by David K. Wyatt. 

Singapore, Oxford University Press, 1986. Tall 

8vo. Boards. With illustrations. IX,(2),260 pp.  

                                                                      € 45,00 € 45,00 

First French edition was published in Amsterdam 

in 1691: Du Royaume de Siam par De La Loubère 

envoye extraordinaire du roy aupres du roy de 

Siam en 1687-1688. Translated in 1693:  A new 

historical relation of the kingdom of Siam. 
 

 

181    LUBBOCK, Basil. The Arctic whalers. (1937). Reprint. Glasgow, Brown, 

Son & Ferguson, (1968). Original blue cloth. With photographic illustrations and 

plans. XI,483 pp.  € 45,00 

'In this book I have tried to give a complete history of the trade, its ships and seamen, 

from the earliest days right down to the outbreak of the Great War, by which time the 

Greenland whale had become so rare that it was considered extinct in all those 

regions of the Arctic' (Preface). 
 
 

182    LUBBOCK, Basil. The  Down Easters. American deep-water sailing ships 

1869-1929. 2nd edition. Glasgow, Brown,  & Ferguson, 1930. 8vo. Original cloth. 

With photographic illustrations and plans. XVI,285 pp.  € 65,00 

A history of the American square-rigged sailing ship. 
 



 

183    LUBBOCK, Basil. The last of the windjammers. Glasgow, Brown, Son & 

Ferguson, (1927-1929). 2 volumes. Original blue cloth gilt. With numerous plates 

and plans. XIV,518; XV,443 pp.  € 225,00 

First edition (vol. I in second impression). - A windjammer is a type of sailing ship 

with a large iron hull, usually used for cargo in the nineteenth century until the 

1930s. They were only produced from the 1870s to the 1890s and were the grandest 

of cargo sailing ships, with between three and five large masts and square sails, 

giving them a characteristic profile. - Standard work on large sailing ships. 
 

 

184    LUBBOCK, Basil. The  Nitrate clippers. Glasgow, Brown,  & Ferguson, 

1932. 8vo. Original cloth. With photographic illustrations and plans. XII,155,(3) pp. 

- First edition.  € 65,00 
 
 

185    LUBBOCK, Basil. The Blackwall frigates. 2nd edition. Glasgow, James 

Brown & Son, 1924. Original cloth. With photographic illustrations and plans. 

XV,332 pp.  € 65,00 
 
 

186    LUBBOCK, Basil. The colonial clippers. 2nd edition. Glasgow, James Brown 

& Son, 1921. Original cloth, gilt lettering. With many photographic illustrations and 

plans. XVI,433 pp.  € 65,00 
 
 

187    LUBBOCK, Basil. The Western 

Ocean packets. 2nd edition. Glasgow, 

James Brown &  Son, 1926. Original 

cloth. With photographic illustrations. 

XI,155 pp.                                     € 65,00 € 65,00 
 

 

188    LÜTGEN, Kurt. Kapers, muiters, kapiteins. Historische zeeverhalen. 

Haarlem, Holland, (1972). Boards, with dust-jacket. 205 pp.  € 18,00 
 
 

189    MADARIAGA, Salvador de. Hernán Cortés conqueror of Mexico. London, 

Hollis & Carter, (1968). Boards, with dust-jacket. 554 pp.  € 45,00 
 
 

190    MALET, Rawdon. Les périls de la grande chasse. Traduit de l'Anglais. Paris, 

Payot, 1946. Original pictorial wrappers, uncut. 243 pp.   € 20,00 

 

Bibliothèque Géographique. - English translation of: Unforgiving minutes; a book of 

dangerous game. London, 1934. Written by Rowdon Malet, a pseudonym of Martin 

Stephens. 'This book includes hunting elephant, lion, buffalo, leopard, rhinoceros 

and the like based lightly on his own experiences, but mostly on those of such noted 

hunters as Samuel Baker and others' (Czech, An annotated bibliography of African 



big game hunting books, p.179). 
 

 

191    MARGERIE, Emmanuel de. Catalogue des bibliographies géologiques. 

(1896). Réimpression. Amsterdam, Meridian Publishing Co., 1966. 2 volumes. 

Wrappers. XX,733 pp.   € 35,00 

Lists over 3000 general, regional and local bibliographies of geological interest. 

With author- and subject indices. 
 
 

192    MARSHALL, P.J. (Ed.). The eighteenth century. Assistant editor Alaine 

Low. Oxford, New York, Oxford University Press, 1998. Cloth, with dust-jacket. 

XXI, 639 pp. - (The Oxford History of the British empire).  € 45,00 
 
 

193    MARTIN, Colin & Geoffrey PARKER. The Spanish Armada. London, 

Penguin Books, (1989). 4to. Wrappers. With many illustrations (several in colours). 

296 pp.    € 20,00 

At the end of July 1588 Philip II's Armada of 130 ships set sail against 

England.Within a month they were condemmed to defeat. New material is 

dramatically augmented by recent underwater discoveries from the Armada wrecks 

lying off the west coasts of Scotland and Ireland, three of which were excavated by 

Colin Martin. 
 
 

194    MARTIN, Colin. Full Fathom Five. Wrecks of the Spanish Armada. With 

appendices by Sydney Wignall. London, Purnell Book Services, 1975. Boards, with 

dust-jacket. With plates, several in colour. 288 pp.  € 25,00 

Account of the identification and excavation of three ships which sailed in the 

Spanish Armada of 1588. 
 

 

195    MARTIN, Henry Byam. The Polynesian 

journal of Captain Henry Byam Martin, R.N. In 

command of H.M.S. Grampus - 50 guns at Hawaii 

and on station in Tahiti and the Society Islands 

August 1846 to August 1847. Salem, Peabody 

Museum, (1981). Cloth, with dust-jacket. With 

water colours, wash drawings and decorative pen 

and ink sketches after Martin, several in colours. 

192 pp.                                                         € 35,00 

 € 35,00 

From the original manuscript in the British 

Museum. Introduction, editing and notes are by 

Edward Dodd, with the assistance of Bengt and 

M.Th. Danielsson and P. Montillier. 
 

 

196    MASSIE, Allan. Byron's travels. Introduction by Elizabeth Longford. 

London, Sidgwick & Jackson,  (1988). Cloth, with dust-jacket. With many 

illustrations. 224 pp.  € 18,00 
 

 



197    MATHEW, K.S. (Ed.). Studies in maritime history. Pondicherry, Pondicherry 

University, 1990. Cloth, with dust-jacket. XVIII,206 pp.  € 25,00 

'This work incorporates the results of recent researches conducted by experts in 

Indian Ocean from various parts of the world and covers the period from sixteenth to 

eighteenth century'. 
 
 

198    MATOS, Artur Teodoro de. O estado da Índia nos anos de 1581-1588. 

Estrutura administrativa e económica. Alguns elementos para o seu estudo. Ponta 

Delgada, 1982. Wrappers. With folding map. 209 pp.  € 35,00 
 
 

199    McKlee, Alexander. De Spaanse Armada. De nederlaag van de Spaanse 

Armada, 1588. Baarn, Hollandia, (1989). Wrappers. With plates. 305 pp.   € 18,00 

The defeat of the Spanish Armada in 1588. 
 

 

200    MEDINE, Pedro de. L'art de naviguer .. contenant toutes les reigles, secrets, 

& enseignemens necessaires, à la bonne navigation. Traduict de Castillan en 

Françoys, avec augmentations .. par Nicolas de Nicolai. Lyon, 1554. Reprint. 

(Bussum, 1974). 8vo. Bound, in slipcase. With illustrations. (6),115 lvs.  € 95,00 

Pedro de Medina (1493-1567) was the Royal Cosmographer of Spain in the 16th 

century. He published the first manual for compass navigation, Arte de Navagar. 

Valladolid, Francisco Frenandez de Cordova, 1545. 
 
 

201     MEDITERRANEAN. - CHEBECK.  (Paris, 1762). Engraving depicting a 

Mediterranean sailing ship that was used mostly for trading, with below engraved 

explanation and decoration. Ca. 17 x 11 cm  € 35,00 

From: Ozanne, Marine militaire. - A xebec a small, fast vessel of the sixteenth to 

nineteenth centuries, used almost exclusively in the Mediterranean Sea. 
 
 

202    MEIJER, Fik. Wrakken, ankers en amforen. Archeologisch onderzoek in de 

Middellandse zee. Naarden, Strengholt, 1976. Cloth, with dust-jacket. With 

illustrations and drawings by N. Oudshoorn. 235 pp.  € 20,00 
 
 

203    METCALFE - KAYE, M.M. (Ed.). The 

golden calm. An English lady's life in Moghul Delhi. 

Reminiscences by Emily, Lady Clive Bayley, and by 

her father, Sir Thomas Metcalfe. Exeter, Webb & 

Bower, (1980). 4to. Cloth, with dust-jacket. With 

coloured illustrations. 220 pp.                            € 25,00 

 € 25,00 

Dairy of Emily Annie Theophila Metcalfe, added are 

descriptions by her father (Resident of Delhi) and over 

100 paintings by native Delhi artists. 
 

 

 



204    MITCHELL, David. Piraten. Nederlandse vertaling Bab Westerveld. 

Amsterdam, Landshoff, (1977). Wrappers. With many illustrations (several in 

colours). 205 pp.  € 18,00 
 
 

205    MORDAL, Jacques. Twenty-five centuries of sea warfare. Translated by L. 

Ortzen. London, Abbey Library, 1970. Bound. With drawings and maps by M. 

Fontaine. XIX,419 pp.  € 20,00 
 
 

206    MOREIRA, Gaspar. Le 'livro de marinharia' de Gaspar Moreira. Introduction 

et notes par L. Bourdon et L. de Albuquerque. Lisboa, Junta de Investigações 

Cientificas do Ultramar, 1977. 8vo. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 

XVI,238 pp.  € 45,00 
 
 

207    MORISON, Samuel Eliot. Christopher Columbus mariner. London, Faber 

and Faber, (1956). Cloth, with dust-jacket. With maps and plates. 236 pp.  € 30,00 
 
 

208    MORISON, Samuel Eliot. The European discovery of America. The northern 

voyages A.D. 500-1600. New York, Oxford University Press, 1971. Cloth, with 
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This remarkable book is based on the recently discovered letters that Lizzie 

(Elizabeth Hessel, 1870-1899) wrote home to her family. They chronicle her 

extraordinary 4000-mile journey to Orton, a rubber settlement in the heart of the 

Bolivian jungle, and her experiences there as a manager's wife'.. 
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Rebecca Burlend, Frances Wright, Frances 

Trollope, Emmeline Stuart Wortley and Catherine 

Hopley. 
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A sailor's life i.a dealing with Burma.  
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Travel-account from Singapore, Java, Saigon, Annam, Tonkin, estuary of the Si-
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Dutch translation of Auf Forschenfahrt in Nord und Süd. 

Alfred Edmund Brehm (1829-1884) was a German 

naturalist and traveller. 
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The English naturalist Marianne North (1830-1890) visited Canada, the United 

States, Jamaica, Brazil, Japan, Singapore, Borneo and Java, Ceylon, India, etc. 
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Guide on Christopher Columbus (1451-1506). 
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Atlas of ship wreck and treasure, a history of marine archeology. - Fine. 
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Pigafetta's journal was the only surviving eyewitness written record of this historic 

voyage. 
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237    POWELL, Francis E. With Eastern merchandise. A landman's log of life on 

board a cargo boat to Malaya, China, Japan, etc. London, Thomas Murby, 1913. 

Original decorated cloth. With 12 photographic plates. XVI,313 pp.  € 45,00 
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 € 25,00 

The ship Sint-Carolus, of the Oostendse Compagnie, 

wrecked in the mouth of the Ganges in August 1724 

(See Jan Parmentier, Oostende & Co, p.85). 
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Original decorated cloth. With steelengraved frontispiece and title-page and 4 
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Voyages of Francis Drake, William Dampier, George Anson and James Cook. - 

(Some foxing). 
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First edition; Bibliothèque des Merveilles. - Nicely illustrated history of shipbuiding. 
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Seeleute') and 30 woodengravings and lithographed plates. XVI,248 pp.  € 95,00 
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und die gebildeten Seeleute unserer Kriegs- und Handelsmarine im Auge gehabt, 
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Original printed wrappers (sl. dam.). With 607 illustrations. (6),486 pp. - (Société 

Finno-Ougrienne).  € 95,00 
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(2002). 4to. Boards. With many coloured illustrations. 
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Paris, (c. 1841). 

12 volumes. Original printed wrappers (several spines dam.). With 89 plates. € 195,00 

On the title-page is printed 'de 100 belles planches gravées sur acier', but all the 

plates mentioned in the plate-index (89) are inserted. The 5 maps are missing. 
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(London), Cardinal, (1974). Wrappers. With plates. 271 pp.   € 20,00 

In October 1588 the Spanish galleass Girona, loaded with the treasure and 

equipment of five other Armada vessels, was wrecked off the coast of Ireland. 

Nearly four hundred years later Robert Sténuit recovered the wreck. 
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Bussum, De Boer Maritiem, (1976). 8vo. Cloth, with dust-jacket. With many 



illustrations, several in colours. 190 pp.  € 18,00 

Shiprwrecks of the Batavia, the Wasa, Pamir, Titanic and may others. 
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aardrijkskunde. Vertaald en bewerkt door Corstiaan de Jong. Met eene voorrede van 

D. Grothe. Utrecht, C. van der Post, 1863. 

Original printed wrappers (spine dam.). With 77 wood-engravings. XII,266 pp.  
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On John Hawkins, Martin Frobisher, Drake, William Dampier, Anson, Cook, 

Franklin and Scott. 
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Translated by Nicholas Fry. London, Macdonald, (1972). Large 8vo. Cloth, with 

dust-jacket. With numerous (coloured) illustrations. 285,(1) pp.   € 25,00 

From the legendary voyages of Ulysses to the journeys of the vast ocean-going oil 

tankers of to-day. 
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Investigation of the storms in the Indian Ocean. 

Cat. NHSM II, p.717 
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Sir Francis Drake (ca.1540-1596), a famous English navigator, made several 

buccaneering excursions to Central America. 
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bibliographical assistance Cis van Heertum.  Leiden, 

KITLV, 2016. Boards.                                  € 225,00 

 € 225,00 

Anne Troelstra’s fine bibliography is an outstanding 

and ground-breaking work.He has provided the 

academic world with a long-needed bibliographical 

record of human endeavour in the field of the natural 

sciences. The travel narratives listed here encompass 

all aspects of the natural world in every part of the 

globe. He gives a superb overview over four 

thousand detailed entries, ranging over four centuries 

and all major western European languages, are 

drawn from a wide range of sources and include both printed books and periodical 

contributions. - A must for any collector of works of exploration. 
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Calcoen, a Dutch narrative of the second voyage of Vasco da Gama to Calicut, 

printed at Antwerp circa 1504. 
 



 

271    VERHOEVEN, Gerrit. Anders reizen ? Evoluties in vroegmoderne 
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2009. Wrappers. With illustrations. 416 pp.  € 35,00 
 
 

272    VIDAL, Laurent & Émilie D'ORGEIX. 
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William Waldegrave, 1st Baron Radstock (1753 – 1825) was the Governor of 

Newfoundland and an Admiral in the Royal Navy. 
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Visiting Tahiti, La Martinique, Siam, Ceylon, the New Hebrides, etc. 
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Nikolai Miklouho-Maclay (1846-1936) was a Russian traveller, humanist and 

scientist 
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'An analysis of the social lives of the variety of people who established British power 

in and beyond Malaysia'. - (Library stamp). 
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A substantial collection of  nautical charts 

 

 
 

289    CHARTS. Collection of 675 nautical charts with a graphic representation of a 

maritime area and adjacent coastal regions. Original and revised editions, several 

with handwritten additions, printed between 1921 and 1966. Average size ca. 104 x 

71cm. Published by: 

 

UDGIVES AF DET KONGELIGE SØKORT-ARKIV, KØBENHAVN (8) 

DEUTSCHEN HYDROGRAPHISCHEN INSTITUT, HAMBURG (2) 

JAMES HORSBURGH,HYDROGRAPHER TO THE HON. E.I.COMPANY (1) 

TNI - AL JAWATAN HIDRO-OSEANOGRAFI, JAKARTA (10) 

HYDROGRAPHIC DEPARTMENT, PORT OF SINGAPORE AUTHORITY (1) 

SERVICE HYDROGRAPHIQUE DU CANADA (1) 

MARINHA DO BRASIL (2) 

HYDROGRAPHIC SERVICE, AUSTRALIA (1) 

HYDROGRAPHIC OFFICE OF THE ROYAL NEW ZEALAND NAVY (2) 

YOUNGSFIELD, S.A. (1) 



RUSSIAN CHART, 1984 (1) 

SERVICE HYDROGRAPHIQUE DE LA MARINE, PARIS (24) 

MINISTERIE VAN MARINE, AFDEELING HYDROGRAPHIE, ’S 

GRAVENHAGE (11) 

U.S. NAVY HYDROGRAPHIC OFFICE/  U.S. DEPARTMENT OF COMMERCE, 

WASHINGTON (36) 

ADMIRALTY, LONDON (413) 

ADMIRALTY CHARTS, TAUNTON (161) 

  € 3.500,00 

A substantial collection of  nautical charts of Europe, the Pacific and Australia, Asia, 

Middle East, West Indies and America. - In fine condition. - Provenace and a 

detailed list available on request. 
 

 

 

To read our catalogue on Captain James Cook 

please click  HERE 

 

 

 
No. 3   COOK, James. Reize rondom de waereld. Leyden, Amsterdam, 's Hage, 

Honkoop, Allart en van Cleef, 1795-1803. 

 
 
 

http://www.gertjanbestebreurtje.com/application/uploads/files/Catalogues/CATALOGUS-161-Captain-James-Cook1.pdf


 
 
 

 

AMSTERDAM RIJKSMUSEUM COUNTRY 

SERIES 
 

Each book in the series uses objects in the Rijksmuseum collection to 

explore the shared history of the Neherlands and Indonesia, Japan, 

China, India (will follow), Sri Lanka, South Africa, Ghana, Suriname 

(will be published in November 2017), and Brazil (will follow). 

Also editions in Dutch available. 
 

 
 
 
 
 
 

290   GOSSELINK, Martine, Maria HOLTROP & 

Robert ROSS. (Ed.). Good Hope. South Africa and the 

Netherlands from 1600.Amsterdam, Rijksmuseum, 

Nijmegen, VanTilt, 2017. 4to. Pictorial boards. With 

many coloured illustrations. 376 pp.                    € 35,00 

 

 

 

 

 

 

 

 € 35,00 

 

 

291    HAM, Gijs van der. Tarnished gold. Ghana 

and the Netherlands from 1593. Amsterdam, 

Rijksmuseum, Nijmegen, VanTilt, 2016. 4to. Pictorial 

boards. With many coloured illustrations. 170 pp.  

                                                                           € 25,00 € 25,00 
 

 

 



292    HOND, Jan de & Menno FITSKI. A narrow 

bridge. Japan and the Netherlands from 1600 

Amsterdam, Rijksmuseum & Nijmegen, Vantilt, 2016. 

4to. Pictorial boards. With many coloured illustrations. 

200 pp.                                                                  € 25,00

 € 25,00 
 

 

293    MOSTERT, Tristan & Jan van CAMPEN. 

Silk thread. China and The Netherlands Nederlands 

from 1600. Amsterdam, Rijksmuseum & Nijmegen, 

Vantilt, 2015. 4to. Pictorial boards. With many 

coloured illustrations. 240 pp.                              € 25,00                                                      

 

 

294    SINT NICOLAAS, Eveline. Shackles and bonds. Suriname and the 

Netherlands from 1600. Amsterdam, Rijksmuseum & Nijmegen, Vantilt, 2017. 4to. 

Pictorial boards. With many coloured illustrations. 248 pp.  € 25,00 
 
 

 

295    STEVENS, Harm. Bitter spice. Indonesia and 

the Netherlands from 1600. Amsterdam, Rijksmuseum, 

Nijmegen, VanTilt, 2015. 4to. Pictorial boards. With 

many coloured illustrations. 173 pp.                    € 25,00 € 25,00 

 
 



 

295    WAGENAAR, Lodewijk. 

Cinnamon and elephants. Sri Lanka and 

the Netherlands from 1602. 

Amsterdam, Rijksmuseum & 

Nijmegen, Vantilt, 2016. 4to. Pictorial 

boards. With many coloured 

illustrations. 217 pp.                   € 25,00 € 25,00 

 
 

 

 


